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Постановка проблеми
На сучасному етапі розвитку країн Єв-

ропи в ситуації соціальної, політичної та 
економічної нестабільності, обумовленої 
наслідками світової економічної та фінан-
сової криз, необхідним є виявлення та ана-
ліз факторів, що мають як стабілізуючий, 
так і дестабілізуючий ефект для інтегра-
ційних процесів. Одним із таких вагомих 
факторів є релігійний, який, взаємодіючи 
з політичним, соціальним, економічним 
середовищем, виступає каталізатором як 
їх стабілізації, так і дестабілізації. У свою 
чергу, виявлення механізму впливу релі-
гійного фактору на інтеграційні процеси 
в країнах Європи дозволить сформувати 
комплекс заходів, що забезпечить їх успіш-
ність. 

Зважаючи на зазначене, вважаємо, що 
проблема виявлення ролі і місця релігійно-
го фактору в комплексі факторів, що впли-
вають на інтеграційні процеси в Європі, є 
актуальною.

Аналіз останніх досліджень 
і публікацій

Формування теоретичного підґрунтя 
для дослідження сутнісних характеристик 
та механізму інтеграційних процесів у краї-
нах Європи зроблено в роботах українських 
та зарубіжних вчених В. Барановського, 
М. Білоусова, Ю. Борка, І. Бусигіної, О. Бу-
торіної, О. Воронової, Ю. Козака, В. Ко-
пійки, Р. Кривоноса, В. Крушинського, 
А. Кудряченка, В. Манжоли, С. Селінкова, 
М. Стрежньової, А. Субботіна, Б. Тарасю-
ка, І. Тюліна, І. Храбана, Т. Шинкаренко, 
О. Шниркова, Н. Яковенко та інших. Вико-
ристання розробок зазначених вище та ін-
ших науковців дозволяє сформувати основу 
для дослідження факторів, що впливають 
на інтеграційні процеси, та виділити значу-
щість такого фактору, як релігійний. 

Дослідження релігійних факторів та їх 
впливу на соціально-політичні й економіч-
ні процеси в Європі здійснювали як вітчиз-
няні, так зарубіжні вчені. Наукову та прак-
тичну цінність мають розробки Є. Афоніна 
(визначення ролі світових релігій в умовах 
глобалізації), Д. Бондаренка (досліджен-
ня впливу релігії на розвиток об’єднаної 
Європи), Ж.-П. Віллема (вивчення вза-
ємовідносин та взаємодії між релігійними 

В статье уточнено сущность понятия 
«религиозный фактор». В результате прове-
денных исследований определен механизм вли-
яния религиозного фактора на экономическую 
среду в странах Европы. Автором охаракте-
ризованы особенности развития экономик 
стран Европы с учетом влияния религиозных 
институтов.

Полученные результаты могут быть ис-
пользованы для разработки комплекса ме-
роприятий, внедрение которых обеспечит 
успешность интеграционных процессов в 
странах Европы.

Ключові слова: фактор впливу, релігійний фактор, 
релігійний інститут, інтеграційні процеси, Європей-
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інститутами та країнами об’єднаної Євро-
пи), Н. Гончарук (дослідження формуван-
ня наднаціональної ідентичності в умо-
вах поглиблення соціально-політичних 
інтеграційних процесів в ЄС), О. Грабовець 
(дослідження релігійного фактору соціаль-
но-економічної повідінки в умовах глоба-
лізації), В. Єленського (визначення впливу 
змін у релігійному житті країн Централь-
но-Східної Європи на їх суспільний розви-
ток), О. Жосул (дослідження релігійного 
фактору в процесах політичної інтеграції та 
дезинітеграції в Європі), Х. Казанови (ви-
явлення змін у суспільно-політичному жит-
ті країн Європи наприкінці ХХ – початку 
ХХІ ст. під впливом релігійного фактору), 
А. Мокія, У. Щурка (дослідження релігій-
ного фактора соціально-економічного роз-
витку в умовах поглиблення глобалізацій-
них процесів та забезпечення економічної 
безпеки держави), В. Петрика (вивчення 
та узагальнення системи заходів, запрова-
джених країнами ЄС щодо регулювання 
діяльності неорелігійних рухів), А. Разли-
ваєва (дослідження ісламського фактору в 
Туреччині та його впливу на вступ у Єв-
ропейський союз), Ю. Решетнікова (визна-
чення ролі протестантських громад у ста-
новленні економіки європейських країн), 
О. Слободяна (дослідження інтеграційної 
функції етнорелігійного фактору), Г. Стан-
кевич (визначення ролі релігійних факто-
рів у сучасних політичних процесах країн 
Європейського союзу), Ж. Таранюка (дослі-
дження трансформації інституційних форм 
взаємодії політики та релігії в демократич-
них країнах), окремі положення, висновки 
та рекомендації яких можуть бути вико-
ристані в дослідженні впливу релігійного 
фактору на інтеграційні процеси в країнах 
Європи.

При всій значущості розробок вітчиз-
няних та зарубіжних науковців слід за-
значити, що недостатньо розкритими 
залишаються питання, пов’язані з до-
слідженням впливу релігійного фактора 
та релігійних інститутів на інтеграційні 
процеси в Європі, представлення яких 
у систематизованому вигляді дозволить 
визначити орієнтири для подальшого 
розвитку та вдосконалення механізму ін-

теграційних процесів та забезпечення їх 
успішності.

Зважаючи на зазначене, метою даного 
дослідження є постановка проблеми необ-
хідності визначення впливу релігійного 
фактору на інтеграційні процеси в країнах 
Європи. Для досягнення мети передбачено 
розв’язання таких завдань: визначити сут-
ність поняття «релігійний фактор»; окрес-
лити механізм впливу релігійного фактору 
на економічне середовище в країнах Євро-
пи; визначити особливості розвитку еконо-
мік країн Європи під впливом релігійних 
інститутів.

Виклад основного 
матеріалу дослідження

Європейська інтеграція – це процес по-
літичної, юридичної, економічної (а в дея-
ких випадках, – соціальної та культурної) 
інтеграції європейських держав, у тому 
числі й частково розташованих у Європі. 
Беззаперечним є твердження, що в інте-
граційних процесах потрібно враховувати 
різноманітні фактори, що можуть впливати 
на їх успішність: економічні, політичні, со-
ціально-культурні, етнонаціональні, релі-
гійні. 

Для того, щоб визначити значущість 
впливу релігійного фактору на інтеграційні 
процеси в країнах Європи необхідно, на-
самперед, уточнити сутність даного понят-
тя. Для цього проведемо уточнення сутнос-
ті поняття «фактор», під яким розуміють: 
«…умову, рушійну силу будь-якого проце-
су» [15]; «причину, движущую силу, то есть 
нечто, оказывающее влияние на что-либо 
[6]; «причину, движущую силу какого-либо 
процесса, определяющая его характер или 
отдельные его черты» [8]. 

Зважаючи на зазначене вище, у кон-
тексті даного дослідження під релігійним 
фактором доцільно розуміти причини, що 
впливають на інтеграційні процеси та ви-
значають їх специфічні особливості.

За результатами проведеного дослі-
дження нами визначено, що єдиного під-
ходу до розуміння поняття «релігійний 
фактор» не сформовано. Погляди науков-
ців на його тлумачення наведені в табли-
ці 1.
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Узагальнивши розробки науковців, 
нами визначено, що відсутність єдиного 
тлумачення даного поняття обумовлена, 
насамперед, концептуальною парадигмою 
дослідження (політичною, соціальною, еко-
номічною), цілями та завданнями, що ви-
рішуються в межах конкретних досліджень 
(впливу на політичні, міграційні процеси, 
національну чи економічну безпеку держа-
ви, соціально-культурне середовище в кра-
їні тощо) та змістовного контексту матеріа-
лу, що використовують автори.

У межах даного дослідження під релі-
гійним фактором впливу на інтеграційні 
процеси вважаємо за доцільне розуміти 
поняття, що застосовується для визначен-
ня причинно-наслідкового вияву функ-
ціонального впливу релігії як сукупності 
релігійної свідомості, культу, діяльності, 

відносин та інститутів на інтеграційні про-
цеси, що визначає їх специфічні особли-
вості та має значення для їх протікання в 
конкретних соціально-політичних та еко-
номічних умовах.

За результатами проведеного дослі-
дження вважаємо, що при визначенні 
впливу релігійного фактору на інтеграційні 
процеси доцільно враховувати, що: 

1) механізм їх впливу доцільно поді-
ляти на прямий (функціональний вплив 
релігії на успішність інтеграційних проце-
сів через релігійну свідомість, культ, діяль-
ність, відносини та інститути), опосеред-
кований (функціональний вплив релігії на 
успішність інтеграційних процесів через 
зміну національної ідеології, соціального, 
політичного та економічного середовищ) 
та інституційний (функціональний вплив 

Таблиця 1 – Підходи науковців до розуміння поняття «релігійний фактор»

Науковець Визначення поняття «релігійний фактор»
А. Колодний [4] Поняття, що … розкриває природу, механізм, спрямованість функці-

онального вияву релігії, її впливу на соціальну реальність. …характе-
ризує причинно-наслідковий вияв функціонального зв’язку релігії і 
суспільства, ступінь, характер, результат її впливу на основні компо-
ненти структури соціуму, його підсистеми, соціальні процеси, життє-
діяльність людей, їхню поведінку.

В. Кулаков [7] термин, определяющий влияние религии как социального института 
на иные, нерелигиозные стороны общественной жизни.

Ю. Носков [9] понятие, служащее для обозначения воздействия, оказываемого 
со стороны религии на тот или иной социальный объект, которое в 
данных конкретных условиях имеет важное значение для функциони-
рования данного социального объекта и по этой причине представля-
ет особый интерес для его изучения.

А. Нуруллаєв [10] специфическое обозначение функционирования религии и ее ин-
ститутов в системе социальных, экономических, политических, 
национальных и других отношений; все, что относится к религии и ее 
институтам как субъектам деятельности в разных сферах обществен-
ной жизни

В. Рагузін [11] функциональное состояние и характер взаимосвязей и взаимодей-
ствия религии и ее компонентов с объектами влияния: обществом, 
политикой, культурой, государственной властью, нацией и т.д.

О. Шеріс [17] это научная категория, обозначающая влияние сознания, деятель-
ности и поведения религиозных субъектов на политическую стабиль-
ность и национальную безопасность

У. Щурко [18] діяльність релігійних деномінацій і церков як суспільних інституцій, а 
також морально-етичні принципи, що детермінують суспільно-госпо-
дарську поведінку індивідуума
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релігії на успішність інтеграційних проце-
сів полягає в тому, що соціальні, політичні, 
громадянські, економічні інститути та між-
народні організації створюються на основі 
її постулатів). 

Відповідно до даної ознаки за ступенем 
взаємообумовленості релігійні фактори 
слід поділяти на первинні, які є безпосе-
редньою причиною зміни рівня успішнос-
ті інтеграційних процесів, та вторинні, які 
являють собою опосередкований результат 
впливу первинних факторів та реалізують-
ся через опосередкований та інституційний 
механізми. 

2) залежно від ролі релігійного фак-
тору у забезпеченні успішності інтеграцій-
них процесів вони поділяються на основні, 
вплив яких є визначальним, та другорядні, 
які створюють умови для реалізації осно-
вних факторів впливу; 

3) залежно від масштабу прояву релі-
гійні фактори, що впливають на успішність 
інтеграційних процесів, доцільно поділяти 
на загальні (здійснюють вплив на всі еле-
менти інтеграційних процесів) й специфіч-
ні (впливають на окремий елемент або гру-
пу елементів інтеграційних процесів);

4) залежно від характеру прояву в часі 
релігійні фактори доцільно поділити на по-
стійні (фактори, притаманні для всіх етапів 
інтеграційних процесів) та тимчасові (фак-
тори, що виникали або можуть виникнути 
на окремих етапах інтеграційного проце-
су);

5) залежно від ступеня корисності в 
одну групу виділяємо релігійні фактори, 
які позитивно впливають на інтеграційні 
процеси (фактори-інтегратори), в іншу – 
фактори, які негативно впливають на ін-
теграційні процеси (фактори-дезінтеграто-
ри);

6) наявний прямий зв’язок зростан-
ня духовності в суспільстві з економічним 
розвитком і обернений – з негативними 
явищами в процесі трансформації соціаль-
но-економічної системи (тінізація економі-
ки, зниження рівня зайнятості, погіршен-
ня якості людського капіталу та асиметрія 
міжнародної міграції трудових ресурсів) 
[18];

7) релігійні фактори доцільно поділя-
ти на реальні (наявні в даний момент) та 
потенційні (можуть з’явитись і будуть впли-
вати на інтеграційні процеси в майбутньо-
му).

Завданням даного дослідження є визна-
чення механізму впливу релігійного фак-
тору на економічне середовище в країнах 
Європи.

А. Зайченко всі країни Європи  згрупу-
вав на чотири підгрупи за їх основною ре-
лігійною орієнтацією (табл. 2):

Механізм впливу релігійного фактору 
на економічне середовище країн Європи 
у розрізі основних релігійних орієнтацій 
представлено на рисунку 1.

При визначенні механізму впливу релі-
гійного фактору на економічне середовище 

Таблиця 2 – Групування країн Європи за основною релігійною орієнтацією [на основі 5]

Релігійна орієнтація Критерій виділення Країни

Х
ри

ст
ия

нс
тв

о

Протестантизм Чисельне переважан-
ня протестантів

Великобританія, Данія, Ісландія, Норвегія, 
Фінляндія, Швейцарія 

Визначальна історич-
на роль протестантиз-
му

Германія, Нідерланди, Швеція

Католицизм Чисельне переважан-
ня католиків

Австрія, Бельгія, Угорщина, Ірландія, Іта-
лія, Іспанія, Мальта, Польща, Португалія, 
Словенія, Словаччина, Франція, Хорватія, 
Чехія

Православ’я Чисельне переважан-
ня православних

Болгарія, Греція, Кіпр, Македонія, Руму-
нія, Сербія

Іслам Чисельне переважан-
ня мусульман

Туреччина, Боснія і Герцеговина, Албанія
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Рисунок 1 – Механізм впливу релігійного фактору на економічне середовище країн 
Європи у розрізі основних релігійних орієнтацій [на основі 13, 14, 16]
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в країнах Європи слід зважати на те, що, як 
уже зазначалось вище, він може бути пря-
мим, опосередкованим та інституційним й 
виступати як первинним фактором зміни 
економічного стану країн, так і вторинним. 

Зважаючи на достатньо суттєві розбіж-
ності в базових економічних постулатах 
протестантизму, католицизму, православ’я 
та ісламу, беззаперечним є твердження, що 
вони впливають на економічний стан країн 
Європи, в яких вони є домінуючими релі-
гіями.

Дослідження впливу релігійного факто-
ру на мікро- та макрорівнях економік країн 
Європи проводилось у роботах як вітчиз-
няних, так і зарубіжних науковців.

У дослідженні впливу релігії на макро-
економічні показники такі автори, як - 
Р. Грієр [1], Ч. Норс та К. Гвін [3] визначи-
ли, що за показниками, які характеризують 
економічний стан країни (рівень ВВП на 
душу населення, індекс економічної свобо-
ди), найбільш успішними є протестантські, 
а найменш успішними – православні та му-
сульманські країни. Католицькі країни за-
ймають проміжну позицію між найбільш та 
найменш економічно успішними країнами. 

Проведений У. Щурко [18] емпіричний 
аналіз потенційних ефектів від дотримання 
принципів окремих релігійних вірувань, а 
також розрахунки коефіцієнтів кореляції 
між показниками соціально-економічного 
та духовно-релігійного розвитку підтвер-
джують вагомий вплив релігійних факторів 
на стабілізацію економіки в період транс-

формацій та економічне зростання. Нею 
визначено наявність позитивного впливу 
протестантського і католицького віровиз-
нання на мікро- та макроекономічні показ-
ники країн.

За результатами дослідження А. Зай-
ченка в економічному розвитку країн Євро-
пи залежно від релігійних орієнтацій існує 
«… выраженное превосходство по уровню 
экономического развития протестантов над 
католиками, католиков над православными 
и православных над мусульманами» [5].

А. Медісоном здійснено дослідження 
економічного розвитку країн Європи за 
період більш ніж у 150 років, та емпірично 
доведено економічні переваги тих країн, 
де домінуючою релігією є протестантизм. 
Ним також доведено переваги економічно-
го розвитку християнських країн Європи 
над мусульманськими [2].

Підтвердженням висновків науковців 
щодо впливу релігійного фактора на по-
казники економічного розвитку країн Єв-
ропи (ВВП та ВВП на душу населення) за 
результатами 2012 року є дані, наведені на 
рисунку 2.

Як свідчать дані, представлені на рисун-
ку 2, лідером за економічним розвитком у 
2012 році як за показником розміру ВВП, 
так і за показником ВВП на душу населен-
ня, є протестантські країни (до розрахунку 
обрані Німеччина, Великобританія, Нідер-
ланди, Швейцарія, Швеція, Норвегія, Бель-
гія, Данія, Фінляндія, Люксембург). На 
другому місці, як і стверджували науковці, 

Рисунок 2 – Показники економічного розвитку країни Європи за 2012 рік, згруповані 
за основними релігійними орієнтаціями [на основі12]
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що досліджували дану проблематику, зна-
ходяться католицькі країни (Франція, Іта-
лія, Іспанія, Польща, Австрія, Португалія, 
Ірландія, Чехія, Угорщина, Словаччина, 
Хорватія, Словенія, Литва, Латвія, Есто-
нія). Аутсайдерами за економічним роз-
витком є православні (Греція, Румунія, 
Болгарія, Сербія, Кіпр, Македонія) та му-
сульманські (Туреччина, Боснія і Герцего-
вина, Албанія) країни.

Висновки з даного дослідження та 
перспективи подальших розвідок у дано-

му напрямку
За результатами проведеного дослі-

дження визначено, що в інтеграційних 
процесах доцільно враховувати релігійний 
фактор, під яким пропонується розуміти 
поняття, що застосовується для визначен-
ня причинно-наслідкового вияву функ-
ціонального впливу релігії як сукупності 
релігійної свідомості, культу, діяльності, 
відносин та інститутів на інтеграційні про-
цеси, що визначає їх специфічні особли-
вості та має значення для їх протікання в 
конкретних соціально-політичних та еко-
номічних умовах.

При визначенні механізму впливу релі-
гійного фактору на економічне середовище 
та інтеграційні процеси в країнах Європи 
слід зважати на те, що він може бути пря-
мим, опосередкованим та інституційним та 
виступати як первинним, так і вторинним 
фактором впливу на них. 

За результатами дослідження розвитку 
економік країн Європи під впливом релі-
гійних інститутів встановлено, що найбільш 
успішними є протестантські, а найменш 
успішними – православні та мусульманські 
країни. Католицькі країни займають про-
міжну позицію між найбільш та найменш 
економічно успішними країнами.

З метою формування дієвого механізму 
інтеграційних процесів необхідним є фор-
малізація впливу релігійного фактору та 
розробка алгоритму урахування його впли-
ву, що буде досліджуватись у майбутньому.
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SUMMARY 
The paper clarified the essence of the concept 

of «religious factor». The studies determined the 
mechanism of influence of the religious factor 
in the economic environment in Europe. The 
article described features of the development of 
the economies of Europe, taking into account the 
influence of religious institutions.

The results can be used to develop a set of 
measures, the implementation of which will ensure 
the success of the integration process in Europe.

АНОТАЦІЯ 
У статті уточнено сутність поняття 

«релігійний фактор». За результатами дослі-
дження визначено механізм впливу релігійно-
го фактору на економічне середовище в країнах 
Європи. Автором охарактеризовано особливос-
ті розвитку економік країн Європи під впли-
вом релігійних інститутів.

Отримані результати можуть бути вико-
ристані для розробки комплексу заходів, що за-
безпечать успішність інтеграційних процесів 
у країнах Європи.
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